

打造引领行业发展的品牌会议

第八届医学家年会锦城“盛开” 5位院士、180余位医院管理者、400余位学科带头人共襄盛会



医师报讯 (融媒体记者 尹晗 王丽娜 贾薇薇 张玉辉 宋睿) 告别了疫情的寒冬，相聚在春天的锦城；一年一度，如约而至！3月24日，第八届医学家年会(2023)在成都盛大开幕。

医师报社执行社长兼执行总编辑、中国医药卫生文化协会副会长张艳萍表示，三年多来，在全国医务人员的不懈努力下，疫情防控取得了重大决定性胜利，平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段。这也使我们能够有缘相聚线下，共同赴这场“春天之约”。

张艳萍表示，在刚刚结束的全国“两会”上，政府工作报告总结了五年来医疗卫生健康领域取得的主要成绩，也部署的今年卫生健康工作重点。可以看到，党和国家在卫生健康领域所有大政方针的唯一导向就是：“一切为了人民健康”；而全方位、全周期保障人民健康的重任，就落在了广大卫生健康工作者，尤其是医务人员的身上。

她介绍，八年来，医学家年会秉持“思想巅峰的集结、管理前沿的碰撞、创新学术的交流、医者荣耀的盛宴”宗旨，以“打造业内影响力和品牌力的医学家巅峰盛会”为目标，在推动行业前行的道路上，与行业同仁一起踔厉奋进、勇毅前行！

医师报社社长潘力表示，《医师报》自2007年创刊，16年以来，以“共铸医学影响力”“用科学影响健康”为己任，荣幸成为深化医改的见证者和记录者。潘力表示，16年征途中，《医师报》形成了以报纸、微信、头条号等新媒体矩阵，直播为扩展的四大支柱业务，并齐发展的局面，形成了拥有百万专科医师读者、百万新媒体大众用户的五位一体融媒体发展平台，实现了报纸的转型、升级，不断为医疗行业的发展注入活力。

潘力介绍，本次医学家年会围绕“致敬新时代、致敬奋斗者、致敬医者”讲好百年医学故事；分享新时代区域医疗中心、医联体建设经验；探讨医院高质量管理模式、学科建设发展要点以及医疗机构如何做好健康的科普传播等热点内容开展。《医师报》热切地期待通过医学家年会为全国专家、学/协会、医药企业以及广大医务工作者搭建沟通的桥梁，聚媒体之智、集媒体之力，肩负媒体人的时代担当，在见证我国医疗卫生事业发展的同时，打造我国医疗健康产业的全方位医学信息传播与服务平台，“共铸医学影响力”！

“医学家年会是国内具有影响力的学术和创新的交流平台，康弘很荣幸能够一直陪伴、共同成长。”医学家年会战略合作伙伴，康弘药业集团董事、总裁柯潇表示，在医药创新上，康弘药业走出了一条与众不同的前行之路。

本次年会将采用线上+线下的方式同步召开，线下，来自全国各地的180余位医院管理者、400余位学科带头人齐聚一堂；线上，由医师报直播中心·医TV、医师报视频号、新浪新闻客户端、微博卫生健康、人民日报健康客户端、新华网健康、上海解放日报·海上名医、华商网、知乎等30余个平台同步播出，共收获500万人次线上观看。



扫码观看视频直播



扫码关注了解更多专题



扫码关注了解更多专题

领导致辞

董家鸿 彰显医学的科学性 人文性 公益性

“在刚刚结束的全国‘两会’上，深化医改、县域医共体、公益性公立医院、优质医疗资源下沉、心理健康等成为医药卫生领域的热词。过去的三年是极不平凡的三年，医务工作者和全国人民一道与病毒鏖战，才换来如今国泰民安。”中国工程院院士、清华大学临床医学院院长、清华大学附属北京清华长庚医院院长、中国医师协会常务副会长、《医师报》总编辑董家鸿表示，2021年~2022年，《医师报》连续两年开展“8·19 医师节——关爱生命‘救’在身边”活动，带领医卫界成功破圈，进入北上广杭四地地铁车厢，也走进人们的心里。这一活动也入选了国家卫健委。

李为民 为高质量发展提供“方向感”“驱动力”

“政府工作报告指出，2023年重点要推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，无疑使医疗卫生事业高质量发展的方向感、驱动力更强。”四川大学华西医院/华西临床医学院院长、中国医师协会副会长李为民表示，让西部地区人民群众就近获得国内一流的优质医疗服务，始终是华西医院的愿景。近年来，华西医院在技术创新、模式创新、管理创新等方面取得显著成效，形成了“华西经验”！李为民说。

郑宏 共襄盛会 继往开来 引领行业发展

“医学家年会是《医师报》为医疗行业倾心打造的行业管理品牌盛会。2016年以来已成功举办七届，已有百余名两院院士、千余名党委书记、院长、学协会负责人、学科带头人、医药企业共襄盛会、载誉而归，已成为引领行业发展的品牌管理会议。”

中国医药卫生文化协会副会长郑宏指出，当前，加速提高医疗健

王丹 向前 向新 向善 寻求突破的力量

“医学家年会已经成为业内具有广泛影响力和品牌号召力的医学家巅峰盛会。本届年会既保持了历届年会的高端品牌特色，又非常接地气。”中国医药卫生事业发展基金会理事长王丹表示，医学家年会坚持向前而行，与时代共律动，与行业同发展；坚持向新而行，探索智慧医疗、智慧

医院建设新模式；坚持向善而行，通过“中国健康公益星”系列荣誉，高扬职业精神，讴歌慈善情怀，弘扬公益力量；同时注重在传承和融合中，推进医学人文和学科建设，寻求突破的力量。

王丹介绍，中国医药卫生事业发展基金会成立18年来，始

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！

院士论坛

樊代明 整合医学 让指南不再“水土不服”



“中国肿瘤患者人数众多，但我国的指南一直翻译自国外。然而，中国癌种类型与国外不同，导致国外指南到了中国存在‘水土不服’，因此，中国抗癌协会联合全国上万名肿瘤专家，共同制定了《中国肿瘤整合诊治指南》——瘤种篇和技术篇，让中国的指南解决中国的问题。”樊代明院士表示。

中国抗癌协会正在推进指南精读巡讲和指南进校园等活动，让指南惠及更多中国肿瘤患者，提高肿瘤患者生存率。

“科学进入医学后带来降级思维，从整体降级到只研究一种疾病、一个症状。”中国工程院院士、中国抗癌协会理

念和思维逐渐得到国内外认可。

赵继宗 揭开大脑神秘“面纱”



“临床转化研究”进行了介绍。

脑科学是21世纪生命科学重要的领域之一。尽管长期从事神经外科的临床和脑科学的研究工作，但在赵继宗院士看来，我们还远远未能揭开大脑成基础研究与临床应用的转化。

“过去，基于基础研究研发的CT、MRI、心电图、脑电图等，让临床医学得到了长足的发展。未来，临床医学将以特有的方式，向脑科学研究进行积极的反馈与回报。”赵继宗院士说。

近年来，国内外专家学者围绕脑科学开展了大量研究，取得了不少成果，但这些成果基本是在实验室里完成的。事实上，脑科学基础研究往往面临难以临床转化的困境。实验室研究怎样才

刘德培 宏微并举系统把握 多种组学连接中西



“人”。而西方医学倾向于形态、局部医学，直接因果考虑，重“看病”，治“人的病”。

中西医结合源远流长。刘德培院士回忆，他从小就爱看王清任先生的著作，他研究的病因病机相当于现代医学的病理生理学，活血化瘀治疗则相当于现代医学中的心血管内科学。钱学森也在其著作《论人体科学》中指出，中医理论完全是宏观的、整体的理论，但缺少分析，而西医源起和发展于科学技术的“分析时代”，

范先群 基础研究是高水平医院高质量发展的有力支撑



“是推动临床医学进步的强大助力。”中国工程院院士、上海交通大学医学院院长范先群表示，针对临床治疗中的疑难问题，基础研究通过实验阐明机理，提出新的科学依据，进一步指导临床研究的开展，两者相互促进，才能推动医学整体发展，提升治疗水平。

当今世界一流医院均高度重视基础研究，我国高水平公立医院高质量发展也强调加强基础研究取得新突破。通过研究平台对人才的虹吸作用，加强人才培养与学科建设，推动医院可持续、高质量发展。

“如今，医学正在实现从‘生物医学科学为主要支撑的医学模式’向以‘医工、医理、医文融合协同发展的智能医学模式’的转变。而基础医学

院管论坛·主旨报告

共话高质量发展之路

医师报讯 (融媒体记者 尹晗 张玉辉 贾薇薇 刘则伯)

党的二十大报告明确提出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局。公立医院的高质量发展是其中的重要组成部分。

作为专为医疗行业倾心打造的行业管理品牌盛会，医学家年会自创立伊始，便以推动行业前行为主旨，聚焦公立医院高质量发展。本届年会，多位来自全国的院管专家和学科带头人，就医院管理、学科建设方面热点话题进行讨论。

关口前移 解决“长寿不享受”问题

康的生活习惯，对饮食、运动、作息进行合理规划和控制。

赵家军认为，健康教育是慢病防治最经济有效的手段之一，通过健康教育可以让群众充分认识疾病发生发展的规律，改变不良生活习惯，做到预防为主，推进慢病防治关口前移。美国从1963年~1998年的35年间，依靠对居民宣传健康的生活方式和饮食习惯，冠心病死亡率下降了59%，中风死亡率下降了64%，改变生活方式可预防80%的冠心病、中风、2型糖尿病以及40%以上的癌症。“先省钱饭，后省药钱。”赵家军指出，肥胖是众多慢病的基础。中国人成人肥胖/超重率超过50%，已居世界首位，预计2030年会达到61%。至少有36%的肿瘤和肥胖有关，40%~70%的慢病与肥胖有关，合理膳食可有效降低肥胖发生率，预防慢病的发生。

他表示，我国大致有1.9亿老人患有慢性病，只有坚持问题导向和需求导向，才可能降低慢病发病率，对于慢病患者来说，虽然药物治疗可以在一定程度上减轻疾病症状、延缓疾病发展，但是更为重要的是改变自身不健康的生活习惯，对饮食、运动、作息进行合理规划和控制。

整合资源 构建战略新格局



“以中医理论创新提高临床疗效，促进学术发展是西苑医院一直以来坚持的方向，目前该院在现代先进诊疗基础上，突出中医特色，中西医结合优势互补，在心血管常见病、危重病治疗方面取得显著疗效，获得了广大患者信赖和赞誉。”

徐浩介绍，西苑医院历时半个多世纪、四代人的不懈努力，在继承的基础上创新中医病困机理认识，首倡冠心病活血化瘀、活血解毒等治疗方法，创制有效方药，显著提高了中医在冠心病防治方面的疗效，并在全国推广应用。

“在陈可冀院士等老专家的带领下，心血管中心全体人员在传承的基础上谋求发展，力争做到现代诊疗技术与中医特色的两手都要抓，两手都要硬。通过心血管介入治疗与中医结合，形成各自特色优势。”徐浩表示，“科研

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！